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Ці вы кід ва е це вы ўпа коў ку 
з-пад ма ла ка, спі са ны сшы так 
аль бо бу тэль ку з-пад лі ма на ду 
ў асоб ныя па ке ты? Ба наль ная 
ля но та і не жа дан не «за ма роч-
вац ца» ча сам за бі ва юць гэ тую 
звыч ку. У та кія мо ман ты на ват 
за бы ва ю ся, што сар та ван не — 
не эка ла гіч ны кап рыз. Пе ра пра-
ца ва ныя ад хо ды мо гуць атры-
маць дру гое жыц цё, вы зва ліць 
па лі го ны ды сэ ка но міць рэ сур-
сы, даць зям лі маг чы масць ды-
хаць валь ней.

Удзель ні ца іні цы я ты вы «Чыс тая 
cправа» На дзея РЫН КЕ ВІЧ вы ка рыс-
тоў вае для сар та ван ня звы чай ныя 
скры ні з-пад абут ку. Шкло дзяў чы на 
вы кід вае ў спе цы яль ны кан тэй нер, 
які ста іць ка ля до ма. Смет ніц для ін-
шых ві даў ад хо даў, акра мя змя ша-
ных, у два ры ня ма. Та му да во дзіц ца 
«вы круч вац ца». Сё ле та дум ка пра 
зруч ны хат ні кан тэй нер для ад хо даў 
афор мі ла ся ў біз нес-пра ект, які за-
тым пе ра рос у са цы яль ную іні цы я ты-
ву. Сту дэн ты чац вёр та га кур са эка-
на міч на га фа куль тэ та Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Ілья Кал-
ча наў, Ва лян цін Да шке віч, На дзея 
Рын ке віч, На стас ся Кміт су стрэ лі ся ў 
Шко ле прад пры маль ніц тва і ме недж-
мен та БДУ і з лёг кай ру кі вы клад чы-
цы па эка на мет ры цы аб' яд на лі ся ў 
«Чыс тую спра ву».

— Нам пра па на ва лі паў дзель ні-
чаць у алім пі я дзе стар та паў, якая 
пра хо дзі ла ў Маск ве сё ле та ў 
кра са ві ку, — рас па вя дае На-
дзея. — На той мо мант Ілья і Ва-
лян цін ужо ме лі ідэю на ла дзіць 
вы твор часць зруч ных урнаў для 
сар та  ван ня ад хо даў у хат ніх умо-
вах. Кан струк цыя вель мі прос тая: 
круг лае вяд ро, па дзе ле нае на ча-
ты ры част кі роз на га ко ле ру: сі-
няя — для шкла, жоў тая — для 
плас ты ку, зя лё ная — для па пе ры, 
чыр во ная — для змя ша ных ад-
хо даў. Ды зайн пры ду ма лі са мі, 
па пя рэд не азна ё міў шы ся з вы на-
ход ка мі на шых па пя рэд ні каў.

Раз дру ка ваў шы дэ ман стра цый-
ную ма дэль на 3D-прын та ры, «Чыс-
тая спра ва» ад пра ві ла ся на алім пі я ду 
ў Маск ву, дзе іх іні цы я ты ва атры ма-
ла доб ры вод гук. Ад нак, ня гле дзя чы 
на пос пех, сту дэн ты зра зу ме лі: за-
дум ку са смет ні ца мі ў Бе ла ру сі не-
маг чы ма рэа лі за ваць як па спя хо вы 
біз нес-пра ект.

— Мы гу та ры лі з прад стаў ні ка мі 
за во да «Бел пласт». Яны па га дзі лі ся 
на ла дзіць вы твор часць пры ўмо ве, 
ка лі за ме сяц бу дзе пра да дзе на не 
менш за 5 ты сяч кан тэй не раў, — ад-
зна чае Ілья. — Зра зу ме ла, што та-
ко га по пы ту на вя дзер цы ў на шай 
кра і не па прос ту ня ма. Лю дзей, якія 
сар ту юць ад хо ды, у Бе ла ру сі вель мі 
ма ла, а тых, хто га то вы ад даць гро-
шы за пры ла ду для асоб на га збо ру, 
яшчэ менш.

Та кім чы нам за да ча «Чыс тай 
спра вы» змя ні ла ся: ка ман да вы ра-
шы ла сфар мі ра ваць по пыт на хат-
нія смет ні цы. Ін шы мі сло ва мі, сту-
дэн ты-эка на міс ты за ха це лі зра біць 

сар та ван не ад хо даў звыч най для 
бе ла ру саў спра вай. Тым больш, 
па іх на зі ран нях, лю дзі не су праць 
атры маць та кія ве ды. Мно гія хо чуць 
па чаць, але не ве да юць, як зра біць 
гэ та пра віль на.

— Час та да во дзіц ца чуць: на-
вош та сар та ваць ад хо ды, ка лі я на 
свае во чы ба чыў, што смец ця воз 
за гру жае ўсё ра зам? Аб прак ты цы 
да сар та ван ня смец ця, вя до ма, яны 
не ве да юць, — ад зна чае Ілья. — Каб 
та кія пы тан ні не ўзні ка лі, трэ ба рас-
каз ваць па пу ляр на.

Удзель ні кі «Чыс тай спра вы» вы-
ву ча лі во пыт асоб на га збо ру ад хо-

даў у ін шых кра і нах. Гер ма нія і 
Швей ца рыя не за адзін дзень 
прый шлі да на ла джа най сіс тэ-
мы — для гэ та га ім спат рэ бі ла ся 
40-50 га доў. Але па чы на лі яны 
з на ву чан ня як да рос лых, так і 
дзя цей.

— Пры вя ду адзін прык лад: 
у Еў ро пе на ват кух ні зроб ле ны 
та кім чы нам, што пад мый кай 
ёсць не каль кі роз ных скры нь 
для роз ных ві даў ад хо даў. Гэ та 
стан дарт. А ў нас, ка лі чу юць пра 
асобны збор ад хо даў до ма, ка-
жуць: «У мя не на кух ні і так мес-

ца ня ма, ку ды я бу ду вы кі даць?». Па-
куль лю дзям цяж ка ўсвя до міць, што 
смец ця больш не ста не, прос та яно 
бу дзе ў роз ных ад се ках склад вац ца. 
Гэ та свед чыць аб тым, што мы зна-
хо дзім ся ў са мым па чат ку шля ху ў 
пы тан ні асобнага збо ру.

Па чаць аду ка цый ную кам па нію 
вы ра шы лі з дзя цей — гэ тая аў ды-
то рыя най больш ад кры та да ўспры-
ман ня но вых ве даў. У пер шыя тыд ні 
ве рас ня «Чыс тая спра ва» пач не пра-
во дзіць у шко лах азна ям ляль ныя за-
ня ткі па сар та ван ні смец ця. Ідэю ма-
ла дых лю дзей у са міх аду ка цый ных 
уста но вах пры ма юць «на ўра». Сту-
дэн ты рас пра ца ва лі тры пра гра мы, 
раз лі ча ныя на роз ныя ўзрос та выя 
ка тэ го рыі. Яны па зна ё мяць з ас но-
ва мі асоб на га збо ру дру гак лас ні каў, 
шас ці клас ні каў і вась мі клас ні каў — 
уся го за ві та юць у 9 ста ліч ных школ. 
Ак ты віс ты па ста ра юц ца пазбегнуць 
су хой ін фар ма цыі, а ў ка бі не тах уста-
но вяць урны для плас ты ку і па пе ры. 
Над кож ным вяд ром для смец ця бу-
дуць ві сець за па мі наль ныя тлу ма-
чаль ныя кар цін кі.

— У нас ня ма за ду мы абы сці ўсе 
шко лы Мін ска — мы хо чам па гля-
дзець на рэ ак цыю дзя цей, баць коў, 

на стаў ні каў, — ка жа Ва лян цін. — 
Так са ма ўста но вім кан тэй не ры і ў 
нас на фа куль тэ це, па гля дзім, што з 
гэ та га вый дзе.

Ужо сён ня эка ла гіч ная іні цы я-
ты ва атры ма ла пад трым ку ад за ці-
каў ле ных ка лег. На прык лад, бе ла-
рус ка-ня мец кае прад пры ем ства па 
абы хо джан ні з ад хо да мі «Рэ мон дыс 
Мінск» га то ва бяс плат на ўста на віць 
у шко лах кан тэй не ры для змя ша ных 
ад хо даў і дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў. Не ка мер цый ная гра мад-
ская ар га ні за цыя «Эка парт нёр ства» 
да па ма гае ін фар ма цый ны мі ма тэ-
ры я ла мі: іх «Гіс то рыя пра ад хо ды» 
па кла дзе на ў асно ву ўро каў.

Ілья пад крэс лі вае, што да сле да-
ван не экс пе ры мен таль нае. Па яго 
вы ні ках «Чыс тая спра ва» на пі ша 
спра ва зда чу ў Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі і Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур-
саў і ахо вы на ва кол ля з пра па но вай 
аб ства рэн ні кур са па эка ло гіі, на 
якім дзя цей на ву чы лі б сар та ваць 
ад хо ды. Ка ман да збі ра ец ца і да лей 
ак тыў на пра во дзіць ін фар ма цый ныя 
кам па ніі. Як толь кі лю дзі на ву чац ца 
сар та ваць ад хо ды, «Чыс тая спра ва» 
вер нец ца да пер ша па чат ко вай за ду-
мы: бу дзе пра соў ваць хат нія вя дзер-
цы для ад хо даў.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
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АД ХО ДЫ, ЗДА ВАЙ ЦЕ СЯ!
Як вы гля дае «вяд ро» для зруч на га сар та ван ня смец ця?

Вы бі ра ю чы са ба ку для пад лет ка, не вар-
та ары ен та вац ца толь кі на жа дан ні бу-
ду ча га гас па да ра. На прык лад, мін ча нін 
Ва ня ПА ЛЕ ВІ КОЎ ма рыў пра хас кі. Ста-
рэй шая сяст ра Юля вы ра шы ла ашчас лі-
віць хлоп ца. І на свой два нац ца ты дзень 
на ра джэн ня Ва ня атры маў двух ме сяч на-
га біг ля — ён зна чыў ся на дру гой «пры-
ступ цы» жа дан няў. Са ба ка па ляў ні чай 
па ро ды ака заў ся з ха рак та рам...

Ра ней у сям'і быў ко кер-спа ні эль, з якім ла-
дзі лі ўсе — гэ та яр кі прык лад кам пань ё на, які з 
кож ным зной дзе агуль ную мо ву. Ін шая спра ва 
— біг лі: прад стаў ні кі гэ тай па ро ды не бу дуць 
прос та так слу жыць гас па да ру, яны яшчэ па ду-
ма юць, слу хац ца яго ці не. З пер шых дзён шча-
ня па ча ло дыс цып лі на ваць сва іх гас па да роў. 
Для па чат ку са ба ка па грыз тэ ле фон і за рад ку. 
Пас ля даб ра ўся да сцен. Па еў усе квет кі.

— За вод чы кі ад ра зу па пя рэ дзі лі, што са-
ба ку трэ ба тры маць у клет цы, але для мя не 
гэ та быў нон сэнс, — уз гад вае Юля. — Пас ля 
та го, як Ар чы бальд па грыз дзве ры, да вя ло ся 
на быць яму та кое ча со вае жыт ло, і та ды са-
ба ка зра зу меў, дзе яго мес ца. Ця пер яму ўжо 
год, па во дзіць ся бе больш пры стой на, та му 
тры маць яго ў клет цы ўжо не трэ ба.

Шча ню ком Ар чы па спя ваў па есці па тры 
ра зы на дзень, та му дзе ці за пом ні лі, што ежу 
нель га па кі даць без на гля ду. Ця пер яны кла-
дуць яе на на ся рэ дзі ну ста ла, бо ка лі па клас ці 
з краю, гэ та спра ва куе са ба ку сцяг нуць сма-
ка ту.

І ў Ва ні, і ў Ар чы за раз, так бы мо віць, пе ра-
ход ны ўзрост, і ў гэ тым іх па да бен ства. Даў га-
ву хі ся бар яшчэ ма лы, та му не над та слу ха ец-
ца свай го гас па да ра. Але спіць з ім ра зам на 
ка на пе. Уво гу ле, ён лю біць па ка заць ха рак тар. 
На прык лад, Ар чы не лю біць за ста вац ца адзін 
і та му помс ціць: ха ва ец ца і доў га не па каз ва-
ец ца. Са ба кі гэ тай па ро ды вель мі энер гіч ныя і 
без ак тыў нас ці не вы трым лі ва юць: з імі трэ ба 

пра во дзіць як мі ні мум 2-3 га дзі ны на вы гу ле. 
Іна чай жы вё ла па чы нае ду рэць і шкод ні чаць.

Хоць на Ар чы на ра ка юць (маў ляў, не па слух-
мя ны), ён усё ж пад да ец ца дрэ сі роў цы, па ка ман-
дзе са дзіц ца і дае ла пу. На ву лі цы яго тры ма юць 
на па вад ку, бо, ад чуў шы сва бо ду, са ба ка мо жа 
стра ціць кант роль. Бігль вель мі лю біць аван ту ры, 
пры го ды, та му не дзі ва, што з ім цяж ка спра віц-
ца. Ча сам ён на столь кі за хап ля ец ца по шу ка мі, 
што мо жа за быц ца пра ча ла ве ка.

— Бігль, ка лі ба чыць сла басць гас па да ра, 
мае здоль насць кі ра ваць яго дзе ян ня мі, — ка-
жа кі но лаг Анд рэй ШКЛЯ ЕЎ. — У ма ёй прак-
ты цы су стра ка лі ся вы пад кі, ка лі са ба кі што 
ха це лі, та го і да бі ва лі ся ад сва іх гас па да роў. 

Каб вы ха ваць біг ля, ні ў якім ра зе не трэ ба 
па ту раць яму, не да вай це і ма лень кай маг-
чы мас ці атры маць усё, што ён за хо ча. А вось 
упар тасць і не за леж насць — яр кія ры сы «сы-
шчы ка», вель мі па трэб ныя на па ля ван ні.

Сва воль нік заўж ды ра зу мее, ка лі ён ві на-
ва ты. Са ба ку «ка ра юць» іг на ра ван нем. Ар чы 
ха ва ец ца ад гас па да роў, а праз не ка то ры час, 
«па ду маў шы» над сва і мі дзе ян ня мі, вяр та ец ца, 
як быц цам ні чо га і не зда ры ла ся.

Ад ной чы ву шас та му вы па ла са ба чае шчас-
це. Ба бу ля Воль га да ста ла з ля доў ні пал ку 
каў ба сы, і тут ёй па тэ ле фа на ва лі. Ве да ю чы, 
што Ар чы спіць, яна спа кой на пай шла па гу та-
рыць. А ка лі вяр ну ла ся, той ужо рас пра віў ся са 

сма ка той. Пас ля да лі ка тэ су яго зва ні та ва ла, бо 
звы чай на кор мяць са ба ку вы ключ на су хім кор-
мам. Ад нак гэ та не пе ра шка джае Ар чы баль ду 
крас ці агур кі ў ча ра па хі, ці ка ваць за ка вал ка мі 
ка ву на ці ма ро жа на га.

Кі но ла гі ра яць зва дзіць біг ля на па ля ван не, 
ад нак Ар чы баль ду па куль што па шан ца ва ла 
па бы ваць у па хо дзе, дзе ён пра явіў ся бе як 
вар таў нік і па ва дыр — вёў за са бой Юлю і яе 
дач ку Вар ва ру.

Асаб лі ва га до гля ду, акра мя ін тэн сіў ных пра-
гу лак і дрэ сі роў кі, ён не па тра буе: на ват ку паць 
біг ляў мож на толь кі два ра зы на год, гэ та вель мі 
ахай ныя са ба кі. Чыс цяць поўсць раз на ты дзень 
і аба вяз ко ва пра вя ра юць доў гія ву шы.

Мож на ска заць, што Ар чы — цяж кі пад ле так, 
яко му вель мі па трэб на ўва га: ён заўж ды да лу-
ча ец ца да дзі ця чых гуль няў. Біг лю па куль ўся го 
год, Ва ня і Юля ста ра юц ца не па ту раць яго ным 
кап ры зам, бо, як вя до ма, ад вы ха ван ня і на ву-
чан ня са ба кі за ле жыць, якім ён вы рас це.

Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by
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Час та да во дзіц ца чуць: 
на вош та сар та ваць ад хо ды, 
ка лі я на свае во чы ба чыў, 
што смец ця воз за гру жае 
ўсё ра зам? Аб прак ты цы 
да сар та ван ня смец ця, вя до ма, 
лю дзі не ве да юць.
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У Еў ро пе на ват кух ні 
зроб ле ны та кім чы нам, 
што пад мый кай ёсць 
не каль кі роз ных скры нь 
для роз ных ві даў ад хо даў. 
Гэ та стан дарт. А ў нас, 
ка лі чу юць пра асобны збор 
ад хо даў до ма, ка жуць 
«у мя не на кух ні 
і так мес ца ня ма, 
ку ды я бу ду вы кід аць?»

Круг лае вяд ро, па дзе ле нае на ча ты ры част кі: 
та кім ба чаць хат ні кан тэй нер для ад хо даў.

Даў га ву хі энер джай зер
Ка лі ў са ба кі пе ра ход ны ўзрост...
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ЯКІ МІ ЯКАС ЦЯ МІ 
МУ СІЦЬ ВА ЛО ДАЦЬ 

СА БА КА-КАМ ПАНЬ ЁН?

Для та кой ро лі па ды хо дзяць жы вё лы ся-
рэд ня га ці ма ло га па ме ру, з які мі змо жа спра-
віц ца лю бы член сям'і, з не агрэ сіў ным ха рак-
та рам. У са ба кі му сіць быць поўсць, якая не 
па тра буе асаб лі ва га до гля ду. Ён не па ві нен 
быць звыш энер гіч ным. На ро лю са ба кі-кам-
пань ё на кі но ла гі ра яць вы бі раць лаб ра до раў, 
дэ ка ра тыў ных спа ні э ляў, пу дзе ляў, па ме ран-
скіх шпі цаў, моп саў.

Ар чы вель мі лю біць гу ляць з дзець мі.

Надзея РЫНКЕВІЧ сартуе смецце. А вы?


